

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXV.

Mahón, martes 11 de diciembre de 1917

Núm. 13.404.

Los factores del progreso en Menorca

III

Filarmonía

Es frecuente oír la opinión de
que este pueblo se distingue por su
amor a la música. Vamos a analizar
los fundamentos de esta creencia,

pero respecto a la música, ya es
otra cosa. Hasta hace algunos años
también se inauguraba todos los
inviernos una temporada de ópera
en nuestro Teatro;

O ras clases de espectáculos, más
o menos cultos, se ofrecen ahora en
el Teatro Principal; pero, excep-
tuando las cortas temporadas o los
contados días en que funciona al-
guna notable compañía, ha perdido
el teatro la brillantez de aquellas
épocas y, en consecuencia, han de-
disminuido los rendimientos que pro-
ducía a la Beneficencia Municipal.

El Teatro, en cambio, carece de
una agrupación que se afane por su
sostenimiento. Los mismos ediles,
que en corporación claman contra
ese estado de cosas que perjudica a
la beneficencia, aisladamente, como
todos pertenecen a algún círculo
político y todos los círculos políti-
cos de esta ciudad tienen en su mis-
mo edificio un cinematógrafo, no
han de poder evitar su mayor inter-
és por la prosperidad del de su res-
pectiva agrupación.

Descontada la ópera, que ya no
puede justificarse aquí ninguna pa-

sión por la música, y aparte las
bandas militares, que no se deben a
aficiones populares, sólo quedan co-
mo elementos musicales los que con-
sigue reunir el Ateneo, con su Grupo
Filarmonico y su Orfeón Mahonés, el
Coro Eucarístico, la banda de la Casa
de Misericordia y la Escuela Municipal.
Hay también alguna que otra sociedad
que da conciertos, sin constituir agru-
paciones filarmónicas permanentes.

En el Ateneo se reúnen, en efec-
to, unas tres docenas de verdaderos
aficionados a la música, que, con
sus sacrificios, a duras penas consiguen
sostener un quinteto, viendo defraudadas
sus esperanzas de llegar a formar
la orquesta completa. Ni la masa de
la población, ni siquiera la mayoría
de los socios del Ateneo demuestran
suficiente afición a la buena música,
para contribuir a aquellos sacrificios.

El Orfeón Mahonés está constitu-
ido por un grupo de aficionados a
canto, verdaderos aficionados que,
sin ninguna fin lucrativa, se costean
ellos mismos su profesor; vive gracias
al apoyo del Ateneo y, al fin y al
cabo, es un grupo poco numeroso
para esta ciudad, que si fuera ver-
daderamente filarmónica, podría reunir
una masa coral respetable.

La escasa afición a la música in-
strumental la ha demostrado repeti-
damente nuestro público dejando ca-
si desierto el Teatro cuando en él se
han presentado ejecutantes verdera-
mente notables, como el famoso
Cuarteto Español, el violoncellista
Riart y el pianista Torrandell. La
concurrida se componía casi exclusi-
vamente de los aficionados al Grupo
Filarmonico del Ateneo, es decir,
de los pocos verdaderamente aficio-
nados que aquí existen, entre los
cuales hay una buena parte que ni
siquiera son hijos de esta isla. Tam-
bién ha sido escasa la concurrencia
en los contados conciertos que el
Grupo Filarmonico del Ateneo ha
hecho públicos.

No hace mucho tuvimos carta de
un amigo nuestro quien, después
de residir en esta ciudad, tiene hoy
destino en Huesca, población de
menos vecindario que Mahón, diciéndonos
que allí existe una sociedad
filarmonica que cuenta con una
orquesta completa, gracias a ser
muchísimos los socios, y que ahora
se proponía contratar al Cuarteto
Español. Esto, en una población de
cortio número de habitantes, acredita
verdadera afición a la música.
También la demuestran algunas po-
blaciones de Cataluña, de Navarra,
de las Vascongadas y de Galicia,
con sus nutridas masas corales.

El Coro Eucarístico está formado
por distinguidas y simpáticas señoras
y señoras, tan amantes del bello
canto como poseídas de arraigado
espíritu religioso; pero son pocas
en número, muy pocas. El Ateneo
intentó formar un coro femenino,
y al efecto se dieron en una de sus
aulas lecciones de solfeo durante
una temporada, pero fracasó el in-
tento por falta de afición.

Cuando se ha conseguido reunir
todos estos modestos elementos, se
ha dado alguna concierzo notable en
el Teatro; pero lo difícil es lograr

esa reunión Aquí para cualquier
cosa, solemos ser pocos y mal aveni-
dos. ¡Misericordias y pequeñeces de
pueblo, que hacen fracasar cual-
quier noble intento!

No sólo nos falta espíritu de
asociación o de colectividad, sino
que hay marcada tendencia a des-
unirnos, a disgregar. O, por ejemplo,
palpable de esa mala cualidad, sea
dicho entre paréntesis, es el propó-
sito de dividir en dos el Museo hoy
existente en el Ateneo, cuando re-
uniendo en un buen local todas las
colecciones que hay en la Ciudad,
podría presentarse este un museo
verdaderamente notable.

Dando mejor orientación a la
Escuela Municipal de Música y re-
lacionándola con la banda que for-
man los asilados de la Casa de Mi-
sericordia, podría obtenerse una
buena base para nutrir al Orfeón
Mahonés y para formar una or-
questa. Todos estos elementos de-
berían constituir un conjunto armó-
nico, bajo una dirección o inspec-
ción superior única y patrocinada
al todo por el Ayuntamiento. Quizá
así podríamos aún conseguir
importantes manifestaciones musi-
cales, si bien se opondrá siempre a
ello la pasión peculiar, imposible
ya de desarraigar.

ANTONIO VICTORY

Un acto lamentable

Esto no es Cataluña!

La manifestación pro amnistía ce-
lebrada ayer en Barcelona tuvo poca
importancia si se atiende al número
de personas que a ella asistieron; pe-
ro ofrece grande y grave interés su
carácter, reflejado en actos de los
manifestantes y en los discursos en
su acto pronunciados.

El carácter ha sido francamente
revolucionario. Se han dado gritos
contra las personas que representan
la causa de la autoridad y del orden
y que, por eso, concitan contra sí las
irras de las izquierdas más extremas;
se ha tocado y cantado la «Marsellesa»;
que, en España sobre todo, no es
otra cosa que himno revolucionario;
ha habido paños y petardos; unos
tranvías destruidos, algún honorado
transente herido, tal cual estableci-
miento blanco de pedreas... testifican
la proverbial cultura de nuestros
revolucionarios... Y a tono con ese
ambiente de sedición y algarada, habló
Lerroux. Con la reserva a que obliga
la natural deficiencia de la rapidísima
información telegráfica insertamos en
otro lugar sus revolucionarias frases
las cuales no dejan lugar a dudas so-
bre la significación del acto.

Aun así, no le dedicaríamos más
de una breve nota si en él no resaltara
una circunstancia digna de ser pro-
fundamente atendida: Barcelona en-
tera ha estado representada en la
manifestación, a la que ha asistido en
representación del Ayuntamiento y
por delegación del alcalde, uno de los
ediles barceloneses. ¡Y por orden de
este señor, la Banda Municipal de
Barcelona ha regalado a las huestes
lerrouxistas con los sonos revolucio-
narios de la «Marsellesa»!

No se habla de perdón, de senti-
mientos cristianos y humanitarios,
etc., etc. Y sabemos todos cuál es el
espíritu de este movimiento general
pro amnistía. Precisamente, en con-
sideración a ese carácter general de
la campaña, y al de los elementos que
la inspiran y mueven en las calles,
en los periódicos y en los Centros do-
centes, debió abstenerse de cooperar
a ella el Ayuntamiento de Barcelona.
La campaña pro amnistía si tiene,
en apariencia, a libertad y rehabilitar

a unos penados, y nada más que a
eso, en realidad sirve de instrumento
a revolucionarios y agitadores; es un
arma que se esgrime contra el Go-
bierno... y aun contra varias institu-
ciones fundamentales. ¿Es lícito que
una Corporación pública, encarna-
ción, a la vez, de todo un gran pue-
blo, coopere a esa labor anárquica?

Barcelona sabe, no puede olvidar
lo que es una semana de anarquía,
como la de 1909, ha de recordar que
en los autores de aquellas infamias
reconoció Lerroux a sus discípulos,
ejecutores exactos de las enseñanzas
que él predicara. ¿Cómo, pues, su
Ayuntamiento—representación de la
ciudad—hace el juego a Lerroux y a
quienes quisieron reproducir; y no
en una provincia, sino en España en-
tera, los trágicos horrores de julio de
1909?

Aun decidido el Ayuntamiento a
hacerse representar en la manifesta-
ción, debió haber elegido delegado
más sensato. El concejal que, con
aquel carácter, asistió al acto, dijo,
entre otras cosas:

«Es simbólico el hecho de que los
manifestantes se disuelvan junto a la
estatua del general Prim, autor de la
revolución de septiembre de 1868.»
«El pueblo no quiere presos en las
carceles mientras estén en libertad
gentes que no debían estarlo.» «Oíre-
co enviar, en nombre de Barcelona,
un telegrama al Comité preso en Car-
tagena.»

El sabor ultrarrevolucionario de las
primeras frases lo advierte el pa-
darse más basto. Y por lo que hace al
ofrecimiento consignado al final, ¿o
es, en verdad, inaudito? Se explica
que gentes incultas, ignorantes y cal-
deadas por hombres halagadores de
pasiones, duchos en el arte de sedu-
cir a las masas, se solidaricen con
unos cuantos sediciosos condenados
juventud por Tribunales de Justi-
cia; pero es incalificable que una Co-
rporación pública preste adhesión y
de alientos a esos mismos reos, pre-
sidiendo de cuanto significa autori-
dad, ley, orden, santidad de la cosa
juzgada... Nadie hombre de orden
puede dirigirse a los condenados en
nombre de la ley para felicitarlos y
hacer causa común con ellos. Es líci-
to solicitar su perdón del Gobierno;
pero saltar por encima de éste, llegar
al presidio y alzar sobre él pavés a
los presidiarios, es acto de naturaleza
harto distinta, es plenamente subver-
sivo. ¡Y esto es lo que ha ofrecido ha-
cer el Ayuntamiento de Barcelona y,
con él, la ciudad, por boca de un re-
presentante suyo!

Aun hay algo más grave: la adhe-
sión de la Mancomunidad catalana al
mismo acto, en el cual también estu-
vo representada. Aplicable a ese or-
ganismo son, en toda su integridad,
las consideraciones antes aducidas; y
si estimamos este hecho de más hon-
da gravedad es porque, con la Man-
comunidad, no es sólo Barcelona,
sino Cataluña entera la que, de modo
oficial, ha asistido espiritualmente a
la revolucionaria manifestación de
ayer.

Estamos ciertos hasta la evidencia
de que el pueblo catalán rechaza in-
dignado toda solidaridad con Ler-
roux con los hombres que le siguen
y con la causa que ahora defienden,
el título de este editorial expresa
nuestro convencimiento; pero... ¡el
hecho es innegable! Cataluña ha jun-
tado sus representantes con todos
esos elementos antisociales.

Y ese hecho nos obliga a dirigirnos
al pueblo catalán, digno de admira-
ción por muchos conceptos, y a in-
vitar, especialmente a los buenos cata-
lañes, amantes de su tradición y de
su tierra, a todos los elementos sanos
que son mayoría en aquella región,
a que reflexionen con la serenidad
y detenimiento que el caso merece.
Hay en el Principado muchos hom-
bres de bondad fe que con actividad
y rectitud intervienen en la política;
pero acontecimientos como el que
comentamos nos hacen sospechar
que caminan un poco a ciegas y a

mercado de las circunstancias. Pien-
sen estos hombres que es gravísimo
error dejarse arrastrar por elemen-
tos revolucionarios, máxime cuando
Cataluña aspira a convertirse en
maestra y guía de otras regiones es-
pañolas. Si el acto de la Cataluña
oficial, ayer realizado, no le desvirtu-
ta una protesta, también oficial, del
Principado entero... temea que no
hayan de ofrecer enseñanza, sino es-
cándalo, a otras regiones y a toda la
nación.

No se dejen seducir esos catalanes
a quienes hablamos por ciertos lemas
políticos. Consideren que la autono-
mía, más aún que en tener organiz-
mos propios, consiste en que los de
carácter popular y representativo est-
én inspirados por un espíritu genui-
namente regional. Peores que los
enemigos de fuera pueden ser los
de dentro. Si Cataluña consiente en
ser gobernada por hombres que re-
chazan cuanto es tradición, senti-
miento e ideología de la tierra cata-
lana, allí se reproducirá la enferme-
dad nacional: unos cuantos parásitos
ahogarán al país, esclavizarán su
alma, y serán esos pocos, no el pue-
blo, los que gobiernen.

Si el egregio Torras y Bages, y aun
el esclarecido patriota Prat de la Riba
levantaran la cabeza ¿serían que el
espíritu catalán alentaba en la mani-
festación de ayer, amparadora de
revolucionarios, sediciosos y anárqui-
ca? Pues la dolorosa realidad nos di-
ce que en esa manifestación, sirvien-
do de comparsa a Lerroux, estubo
ayer, «finalmente», toda Cataluña.

(De «El Debate»)

Los planes de conquista de la Entente

Al desnudo

Como el rayo rompe repentina-
mente las nubes, que descubren el
cielo, permitiendo la viola del in fi-
ljo, así deshacen los informes sobre el
contenido de los convenios secretos
de la Entente la red de mentiras en
que se han envuelto desde el princi-
pio los campeones para la creación
de un paraíso en la tierra.

Demanda y descubierta se pre-
senta ahora su política, tal cual es;
en vez de la literatura de los pue-
blos subyugados, han proyectado la
destrucción y desmembración de
naciones enteras, desmembramiento
de territorios de países que son insepa-
rables de su madre patria por moti-
vos de la raza, de lengua y de histo-
ria; ocupación de tierras fértiles, úni-
camente con miras imperialistas y
capitalistas. ¡Y aquí los ideales por-
que está desangrándose y despeda-
zándose la humanidad.

Puede perfectamente comprenderse
la ansiedad y el temor en Londres
y París ante la publicación de estos
documentos: y con toda razón lo ha-
bían de temer. Y sabemos en Es-
paña, donde hemos sufrido tan dolo-
rosamente en nuestra propia culpa
la política de Inglaterra y Francia,
que nos arrojó de las alturas de una
primera potencia, como las gastan
esas naciones, y nadie entre nos-
otros creyó jamás en los altos fines
por que dicen que han entrado en la
guerra Inglaterra y sus aliados.

Pero el hecho de que la Entente se
hubiera constituido en una sociedad
para emprender un negocio de de-
tentaciones territoriales, no lo sos-
pechaba nadie. Y por eso significa la
valiente e intrépida publicación del
actual Gobierno ruso un grave golpe,
una terrible derrota moral, de la
que no se restablecerá la Entente.
Nuestros lectores conocen ya los
detalles de estos proyectos de con-
quistas: la desmembración de Tur-
quia, a la que hubiera sido quitada
toda posibilidad de existencia con la
separación de su cabeza, que es la
capital, Constantinopla.
El resto del Imperio otomano ha-
bla de ser repartido entre los aliados,

todo ello a vueltas de regateos cuar-
do entrara en la guerra Italia, la
cual quiere engullirse también un
buen pedazo de la tarta turca. Sob-
re la prenda de Alemania llegase a
un perfecto acuerdo entre Rusia y
Francia, conviniendo que cada uno
de estos dos estados pueda cambiar
sus fronteras a su libre albedrío; es
decir, que cada uno pueda apoderarse
de tantos territorios alemanes como
le venga en gana.

Francia se apoderará, natural-
mente, en primer término, de Alsacia
Lorena, además de la orilla iz-
quierda del Rin, territorio alemán
desde que existe la Historia. El Rin
había de formar la frontera entre
Alemania y Francia, proyecto que
puede compararse al de que Francia
exigiera el río Ebro como frontera
con España. ¡La ciudad de Colonia,
la Zaragoza de los alemanes, pensa-
ban convertirse en una ciudad pro-
vincial francesa!

No queremos ocuparnos hoy más
intimamente en otros pormenores.
Mencionamos solo que el territorio
del Saar, que apetece Francia, es
un riquísimo terreno de hulla, y con
su anexión se quiere impedir el de-
senvolvimiento económico de Ale-
mania. El problema polaco no había
de ser arreglado por arreglos in-
ternacionales, lo que quiere decir que
había de quedar como una cuestión
a resolver por el zarismo ruso, y lo
que en este caso hubiera resultado
de la libertad de Polonia no hace
falta mencionarlo expresamente.

La publicación de los convenios
secretos ha permitido al mundo
echar una mirada sobre el escenario
de la Entente. De las muchas cosas
lamentables que ha descubierto esta
guerra, resulta, sin duda, la más an-
típica el espectáculo de que los
campeones de todos los aparatosos
ideales se desmascaran, mos-
trándose como perseguidores del ma-
yor fra egoísta que recuerda la His-
toria.

Da esta acusación ya no se puede
librar a la Entente y sus hechos —
para los cuales no hay perdón de Dios
— clamando al cielo.

J. J.

(De «La Acción»)

La Canción del Soldado

Con una expectación extraordina-
ria era esperada la «Canción del Sol-
dado», último número del programa
de la velada celebrada en nuestro
teatro Principal el viernes día 7, para
conmemorar la festividad de la Inma-
culada Concepción y organizada por
el Arma de Infantería.

Al levantarse el telón aparecieron
sobre el amplio palco escénico unos
400 individuos de tropa, correctamen-
te formados y separados por grupos
y voces.
El aspecto del escenario era her-
moso, viéndose allí, en amigable con-
sorcio, soldados de todas las armas y
cuerpos, que al cumplir con sus deberes
de ciudadanos y patriotas, úense
en fraternal abrazo y son amparados
por la hermosa enseña roja y guinda,
que otros bravos soldados, honra de
a nación, supieron defender y llevar
muy alta en tiempo de peligro para
la amada Patria y que en sus suce-
sos allí formados, tendrían dignos
éxitos el día que tristes circunstan-
cias lo exigieran.

Una ovación clamorosa, salud a
los bravos soldados, que, a una señal,
avanzaron hacia el público quedando
el palco escénico ocupado totalmente.
En el sitio destinado a la orquesta
se colocaron las músicas de los regi-
mientos Mahón 63 y Menorca 70 y en
un palco proscenio las bandas de cor-
netas.
Hácese el silencio más absoluto, al
ocupar su sitio el músico mayor don
Nadal Torrandell que ha de dirigir el
conjunto.

Irrompe la música dejando oír como lejanas notas impregnadas de es-

Soldado soy de España Y estoy en el cuartel Contento y orgulloso De haber entrado en él.

Después como una afirmación rotunda.

Es honra singular Ser militar

La música describe con mayor reciedumbre acompañada del son valiente de las cornetas, mientras los soldados cantan

Al toque de silencio Que suena en el cuartel La madre del soldado Rezando está por él.

Al toque de diana Alegre y español Despierta compañero Que va a salir el sol.

Dulcificanse las voces al llegar al recuerdo sentimental y su murmullo se expande como suave caricia a la madre que allá en otras tierras reza y espera.

Madre de mi corazón No te dé pesar por mí, Que sirviendo a la bandera Es como te sirvo a tí.

Pasa la ráfaga sentimental y la música con sus notas brillantes atrae las voces que repletas de valentía, dicen las estrofas de marcial arrogancia española.

Al juraría la besé Y fué el beso una oración Madre mía, madre mía, El que te daría Con el corazón.

Envía la bandera al ondear El recuerdo de mi tierra En la paz como en la guerra Conmigo vá Alerta está.

Madre mía, Patria mía, Cuando salgo a la campaña Tu recuerdo me acompaña Entre el ruido del cañón Y gritando ¡viva España! Se me ensancha el corazón.

Sobre la música que desgrana un paraje ligero habla la voz del deber. El sargento Rodrigo con voz vibrante y sentida desde el patio de butacas recuerda al soldado su misión elevada

Soldados: la Patria entera, para vosotros sagrada, palpita en esa Bandera que os entrega la Nación; traídor es quien la abandona o la vuelve mancillada, y la Patria no perdona el crimen de la traición.

Las voces de los cantores, con la firmeza del soldado hispano, valiente y sufrido, expresan sus sentimientos, mientras la música en notas indiscriptibles canta un himno al valor

Y gritando viva España Se me ensancha el corazón En el valor Al pelear Está el honor Del militar

El recuerdo de mi tierra En la paz como en la guerra Conmigo vá Alerta está

Madre mía, Patria mía, Cuando salgo a la campaña Tu recuerdo me acompaña Entre el ruido del cañón Y gritando ¡viva España! Se me ensancha el corazón

Al finalizar, una estruendosa y entusiasta ovación hace que se tenga que repetir la patriótica e inspirada composición del maestro Serrano.

Esta vez, dirige el conjunto el músico Mayor del regimiento Menorca número 70 don Rafael Rodríguez Duque y al igual que la anterior, es escuchada la canción con religioso silencio y premiada con clamorosa ovación.

Nuestro aplauso sincero y entusiasta a músicos y cantores, y muy especialmente a los músicos Mayores don Rafael Torrandell y don Rafael Rodríguez Duque, a quienes felicitamos por su meritoria labor.

Sección Oficial

Ayuntamiento de Mahón

MOTORES

Gabriel Mascaró pide permiso para instalar un motor eléctrico de medio HP. en la casa número 48 de la calle de Gracia.

Lo que se anuncia para conocimiento de aquellas personas a quienes pueda perjudicar la mencionada instalación, a fin de que dentro del plazo de 10 días, a contar desde el día de la publicación de este anuncio en los periódicos locales, puedan presentar las reclamaciones que crean procedentes.

Mahón 10 diciembre de 1917. — El Alcalde accidental, Pedro Pons Sitges.

Suñtoral

Santo de hoy. — Santos Dámaso papa, Sabino y Daniel Silita. Santo de mañana. — Nuestra Señora de Guadalupe y San Constan- cio.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de los Desamparados en San Antonio.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 11 de diciembre de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 68

Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.

Imaginario: Comandante de Infantería don Luis Bauzá.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º de Artillería.

Vigilancia: Oficial 6.º del 63. El Comandante Sargento Mayer Francisco González.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID. Tiempo probable durante las 24 horas. Radiotelegrama de las 19:30. DIA 10 DICIEMBRE DE 1917. Generalmente bueno en todas las regiones.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DIA 10 DICIEMBRE DE 1917. Presión barométrica. . . 750'7. Dirección del viento. . . N. Fuerza del viento. . . Muy flojo. Estado del cielo. . . Casi cubierto. Estado del mar. . . Mareja di- lla.

De Teatros

La labor que viene realizando la Compañía cómico-dramática de nuestro Teatro Principal no puede ser más intensa y meritoria, trabajando todos con verdadero entusiasmo para presentar al público programas selectos y variados.

Estos días han sido puestos en escena por la Compañía que dirige el notable primer actor señor Masip el drama «Megda» y las comedias «La frescura de Lafuente» y «La buena gente», siendo todos ellos presentados con esmero y aplaudidos por el público.

En «La frescura de Lafuente», obra ya conocida de nuestro público, podemos apreciar lo que valen artistas del mérito de la señorita Luz de las Heras, Masip y de Román que tienen adaptación para todos los papeles y talento artístico para salir airosos de los mismos.

La señorita Luz de las Heras es una actriz en toda la extensión de la palabra y cuantos encomios se hagan de su labor resultarán pálidos comparados con la realidad. Artista de talento, que siente y domina el arte, triunfa en todos los papeles, adaptándose con facilidad a las exigencias de las obras. En «La buena gente» estuvo la genial y bella primera actriz admirable y el público le prodigó los aplausos entusiastas.

Discretísimas siempre las señoras Ricart, Abrozini y señoritas las Heras (Ormen) y Alcayna, cooperando al buen éxito de las obras.

El primer actor y director de la Compañía don Rafael Masip nos ha demostrado con su trabajo, que estudia los personajes de que se encarga y lo hace a conciencia, pues encarna los más difíciles caracteres y sabe sacar partido de todas las obras ya cómicas ya dramáticas.

Muy bien en el papel de señor Bautista de la obra «La buena gente».

Un triunfo alcanzó el domingo el actor señor de Román encargado del papel de Rafael, al que supo dar expresión y colorido, arrebatando aplausos en los parlamentos viriles del último acto que dijo muy bien al igual que el resto de la obra.

El señor Ortega de Quintana muy bien y muy acertado y al igual los señores Peraita, Ruiz, Casas y Grande.

MAHÓN

Ayer tarde celebró nuestro Excelentísimo Ayuntamiento sesión ordinaria de primera convocatoria, asistiendo a la misma diez concejales republicanos, cuatro conservadores idóneos y un liberal.

Presidió la sesión el Alcalde accidental señor Pons Sitges

El acto había despertado algún interés, pues el Ayuntamiento haciendo uso de las facultades que le concede la Real orden dictada por el Gobierno, tenía que nombrar por votación el concejal que había de desempeñar la Alcaldía.

El señor Pons Sitges cedió la Presidencia al Teniente de Alcalde señor Carreras pasando a votación la designación del primero de dichos señores para desempeñar el cargo de Alcalde Presidente de nuestro Ayuntamiento.

El concejal señor Pons Zabala pronunció un sensato discurso, en el que expuso la opinión de la minoría conservadora contraria a la designación de Alcaldes por los mismos Ayuntamientos, aun reconociendo las excepcionales dotes del señor Pons Sitges para el desempeño del cargo.

Había también el concejal liberal señor de Moncada expresándose en parecidos términos, reconociendo la capacidad del señor Pons Sitges para el cargo que se le designaba, pero mostrándose contrario a que el Gobierno haya rehusado la facultad de nombrar los Alcaldes de Real orden.

La votación dió por resultado el nombramiento de Alcalde a favor de don Pedro Pons Sitges, concejal republicano, que obtuvo once votos en favor por cuatro en blanco.

El Teniente de Alcalde señor Carreras hizo entrega de la vara de Alcalde al señor Pons Sitges.

Había el concejal republicano señor Beltrán proponiendo se telegrafara al Gobierno felicitándole por haber concedido a los Ayuntamientos la facultad de elegir sus Presidentes.

Hace dos días que cae sobre nuestra isla ligera lluvia en extremo benéfica para el campo, en el que ya empezaban a notarse los efectos de la persistente sequía. Con la lluvia de estos días podrán los labradores continuar la siembra de cereales y aprovecharán la humedad de las tierras para la labor de arado.

En la ciudad había muchas casas que agotaban el agua de sus cisternas, viéndose obligados los vecinos a comprarla.

El Ciudadela para Palma saldrá esta noche a las ocho el vapor correo.

Aoche y ante un público numeroso y distinguido, se celebró en nuestro teatro Principal la función organizada por la Comisión de festejos de la Inmaculada Concepción en la que tomaron parte varios jefes y oficiales de distintas armas, resultando la velada en extremo agradable y entretenida.

Mañana publicaremos la reseña que la falta de espacio nos impide publicar hoy.

La Junta de Subsistencias de Ibiza ha acordado autorizar el embarque

de doscientos cerdos y el de pollos y gallinas y que los huevos mientras dure la actual escasez estén libres de tasa, es decir, que cada cual los venda al precio que pueda.

Mañana llegará de Barcelona en viaje directo el vapor «Monte Torc». En dicho buque es esperada la compañía de zarzuela que ha de actuar en el «Casino Consey».

El sábado próximo pasado celebraron una reunión en Alayor todos los Veterinarios titulares y pecuarios de esta Isla, de la que resultó quedar constituida la Junta de Veterinarios de este Distrito en la que se tomaron importantes acuerdos por los allí reunidos, los cuales han de resultar benéficos en extremo para la industria pecuaria de Menorca.

El vapor griego «Petrus» está provisionándose estos días de leña y agua y disponiéndose a abandonar nuestro puerto, al que arribó con averías. Dicho buque aprovisionase de leña que empleará en el alimento de sus hornos mezclada con carbon mineral.

Según anuncia la empresa del teatro Principal el jueves, día de moda, se estrenará la hermosa comedia «El Rayo» que en los teatros de la península ha alcanzado resonante éxito.

El sábado se estrenará la comedia «Carlota», original de nuestro convencino don Oafré Carrasquer, siendo esta la segunda producción de este autor que se presenta al público mahonés.

El próximo jueves día 13 del actual, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón enajenará en SUBASTA PUBLICA, las garantías de los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que han caducado en su plazo y prórroga.

Empezará dicha almoneda a las tres de la tarde, en el local social, sito calle de Alonso III número 11.

Esta mañana a las nueve ha fallecido en Villa Carlos, después de recibir con santa edificación los Sacramentos, nuestro amigo don Pedro Fontcuberta Carretero, Pbro.

La muerte del señor Fontcuberta, modelo de sacerdotes, ha causado hondo sentimiento en aquella villa en la que contaba con numerosas simpatías.

El entierro tendrá lugar mañana a las diez, siendo conducido el cadáver al Cementerio Católico de Villa Carlos.

Elevamos una oración al Altísimo para el eterno descanso del finado y enviamos a la Rda. Comunidad de Presbíteros de Villa Carlos y alba ceas nuestro pésame.

Bolsa de Barcelona del día 10 de diciembre

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior serie A (77.70), Exterior serie A (88.50), Acciones Nortas (61.25), Obligaciones de la Compañía Transatlántica (85.50), Francos (72.40), Libras (19.70).

Crédito Maravall de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º de enero 1918.



GRAN SESION VERMOUTH para el miércoles 12 de diciembre. La Empresa en vista del éxito alcanzado en dichas sesiones, ofrecerá en ese día el estreno de otra grandiosa película de la SERIE SELECTA.

EL SINO MANDA que por su lujosa presentación y original argumento obtendrá un éxito resonante. La última palabra de la CINEMATOGRAFIA. La muy cómica película

Basilio enamorado. Completarán el programa otras películas de éxito garantido. A LAS CINCO Y MEDIA. Continúa en todas las secciones el regalo de cupones con opción a una participación al billete 38.107 del sorteo de Navidad. Todos los días pueden canjearse cupones por participaciones.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Del extranjero

Madrid 11. Desde Rusia

Petrogrado. — Los marineros y algunos individuos de la guardia roja penetraron en las Casas Consistoriales cuando celebrábase sesión la que disolvieron, ordenando la evacuación del edificio.

Comisiones de los mismos marcharon a Tobolsky para visitar al ex zar Nicolás.

El conde Czernin Viena. — El Cansiller conde Czernin marchó ayer a Berlín donde permanecerá breve temporada. Se ha guardado reserva acerca del objetivo del viaje.

Buques hundidos Rotterdam. — Se ha perdido un remolcador francés con toda la tripulación.

Un submarino hundió al velero francés «Ambulant» y al buque patrulla «Cousell» que escoltaba.

De la misma nacionalidad ha sido hundido el velero «Notre Dame».

Parte alemán de la tarde Desde Berlín transmiten el siguiente parte oficial, facilitado a las dos de ayer tarde por el Cuartel general alemán.

En el teatro de operaciones italiano fué muy intensa la acción de la artillería, tanto en la alta meseta de Asiago, en el monte Tomba y en el monte Tello, como en la región veneciana.

Las tropas del general von Conrad avensan con ímpetu incansable hacia el sur, ofreciéndoles el enemigo seria resistencia y por esta razón los bravos atacantes tienen que tomar por asalto cada una de las cúspides ocupadas por los italianos, que son de considerable altura haciéndose el avance paulatinamente.

Frente occidental. — En algunos sectores de la zona de Flandes hubo fuerte lucha, aumentando el fuego de la artillería, que adquirió una gran intensidad entre el bosque de Houthoult y Zuvorde.

En la carretera de Ipés Menin fracasó un ataque inglés.

En el campo de batalla al sudoeste de Cambrai se desarrollaron violentas luchas locales.

Al sur del Scarpe y entre Moevres y Batesux los ingleses emplearon fuertes contingentes por sucesivos ataques que fueron victoriosamente rechazados por nuestros solda-

dados. Cuatro veces seguidas atacó el enemigo sin lograr su objetivo. En el contraataque nuestras tropas ganaron algún terreno hacia adelante.

En los demás puntos del mencionado frente inglés fué muy reducida la actividad bélica de los beligerantes.

En la región de Chavignon en la orilla derecha del Aisne y en la selva de Apramont hubo gran actividad de patrullas.

Los franceses aumentaron considerablemente el fuego de la artillería al este de San Mihiel y particularmente en el Sundgan.

Al oeste de Beaumont nuestros soldados hicieron algunas operaciones que dieron buen resultado apoderándose de numerosos prisioneros.

En el frente Macedónico al nordeste del lago Doiran fracasó un intento de las tropas de Serrail.

Noticias de España

Madrid 11.

El servicio de trenes León. — Los trenes que había suspendido el servicio a causa de las temporales han reanulado el tráfico, haciendo el servicio con normalidad.

La importación de primeras materias

Valencia. — El gobernador civil ha dirigido telegramas al Gobierno, en los que se interesa para que el Gobierno dé facilidades a fin de que puedan ser importadas primeras materias, cuya escasez amenaza con la paralización completa de pequeñas industrias y la huelga forzosa de numerosos obreros.

El vapor italiano «San Mateo»

Amería. — Habiendo decretado el temporal se han podido prestar auxilios al vapor italiano «San Mateo», embarcado en la punta Sibiral, corrándose en su salvamento.

BARRETO.

Ultima Hora

No hemos recibido el servicio telegráfico de esta madrugada, creyendo que es debido a que el telegrafo funciona con irregularidad, viéndonos precisados a cerrar la presente edición sin las conferencias de aboco.